

编辑:单峰 组版:肖竹益 校对:李蔚

10多名肿瘤专家深入基层一线开展科普巡讲 村医“充电”只为狙击癌魔

南通是江苏省医防融合试点城市之一。为贯彻落实《南通市癌症防治医防融合试点实施方案》，推动癌症防治工作整体向基层医疗卫生机构前移，市癌症防治中心（市肿瘤医院）在全省率先开展“南通市癌症防治医防融合基层行”，组织了10多名肿瘤专家组成员宣讲团，深入基层一线，用接地气的语言培训乡村医生，提升基层单位肿瘤早筛早诊能力。截至目前，6场公益活动覆盖乡村医生超过1000人次，产生了良好的社会反响。在全国第30个肿瘤防治宣传周到来之际，新一轮“癌症防治医防融合基层行”活动又将启动，预计今年上半年将实现全市各（县）市近5000名村医培训全覆盖。

结合区域癌情 设计巡讲内容

市疾控中心的统计数据显示：2022年，如东县发病率前5的癌症种类依次是肺癌、乳腺癌、前列腺癌、结直肠癌和甲状腺癌。

“我们根据如东地区癌情特点，安排了相应的科普巡讲专家，以副院长王小林、大外科主任施民新为首，涵盖胸外科、乳腺外科、泌尿外科、胃肠外科、头颈外科等5个癌种对应的科室，实行专家组团巡讲。科普主要内容包括癌症预防知识、早期症状识别、筛查方法、诊治基本原则、康复指导与随访管理基本知识等。”市肿瘤医院医务科科长朱卫华介绍，去年10月，市卫生健康委下发《南通市癌症防治医防融合试点工作方案》，当月该院就同步启动了“南通市癌症防治医防融合基层行”，首站如东。

与学术讲座、义诊咨询不同，此次基层行的重点是基层一线的乡村医生。“在村卫生室工作的乡村医生大多年龄偏大，癌症早诊早治的水平亟待提升。”朱卫华告诉记者，为了让巡讲内容更容易让村医接受和理解，他们会统一进行集体“备课”，并逐一试讲“过关”，课件内容要求接地气，“摒弃高大上的学术术语，用最通俗易懂的语言进行宣讲，让枯燥的肿瘤防治知识变得简单易学、深入人心。”

作为宣讲团的骨干成员，每次巡讲，朱卫华都是第一个上台的人。“我主要围绕癌症早诊早治，从整体上讲，接下来就是5名专家针对相应的癌种进行科普讲座，每人讲课时间不超过25分钟，每次巡讲总体控制在一个半小时内。”朱卫华坦言，要做好医防融合、实现癌症全程管理，在“防、筛、诊、治、康”五大关键环节中第一关就是“防”。他强调，乡村医生可以通过饮食起居、生活方式等告诉老百姓如何预防肿瘤的发生；一旦发生肿瘤普遍也都会有一些早期的感觉、症状、身体的变化和一些异样的信号，“对于这些高危人群，村医可以第一时间告诉他

应该做哪些检查来排除或确诊疾病。”朱卫华举例，比如，脖子出现肿块，可以通过颈部彩超来排查甲状腺癌；大便出血则可以通过肠镜来排查结直肠癌。

为了确保巡讲效果，每场巡讲结束后，宣讲团都会开展问卷调查。“我们共收回有效问卷312份，表示非常满意的就占99.68%，仅有1人表示一般，没有人表示不满意；对培训专家安排表示满意的高达100%；认为培训有意义的占99.68%，认为培训需要常态化开展的占98.4%。”朱卫华坦言，每场巡讲都形成了总结材料，及时总结反思，确保不流于形式。

千名村医充电 练就火眼金睛

今年3月，家住如东县长沙镇北坎村13组的七旬老人周美（化名）在市肿瘤医院接受了直肠癌根治手术，胃肠外科主任、“市癌症防治医防融合基层行”巡讲专家江晓晖为她亲自手术。而为周美联系手术治疗的，正是北坎村卫生室的村医。

原来，周美从今年1月开始就出现了便血现象。北坎村卫生室的村医无意间听说这一情况后，怀疑她罹患直肠癌，于是建议她去如东县人民医院做进一步的肠镜检查，最终被确诊为直肠恶性肿瘤。出于信任，周美又联系村医，请他帮忙联系市肿瘤医院的专家进行手术治疗。2月27日，周美顺利入院，进一步完善CT等相关检查。3月4日，江晓晖亲自为其实施全麻下“腹腔镜直肠切除+肠周淋巴结清扫术”。由于周美患的是低位直肠癌，肿瘤距离肛门仅有5厘米，存在“保肛难”问题。为了保证患者的晚年生活质量，江晓晖迎难而上，用精湛的医术成功实现低位保肛，让患者无需带着粪袋生活。目前，患者已经出院，一家人感激不已，“多亏了村医的及时提醒，不然病情耽搁下去后果不堪设想。”

乡村医生是长期坚守在基层医疗卫生事业最前沿的医务工作者，

是人民群众生命健康第一道关的守护者。“他们可以说是基层百姓最熟悉、最信任的人。农村老百姓一旦有了三病六痛，第一时间都会想到找村医看病。”朱卫华说，如果每个乡村医生都有肿瘤早诊的理念，熟练掌握识别癌症症状的技能，练就一双识别早癌的火眼金睛，我市癌症患者的五年生存率将大大提升。

科普肿瘤防治 视频即将上线

这几天，市肿瘤医院宣传科正在加紧拍摄方言版肿瘤防治科普视频。朱卫华介绍，为了“基层行”活动效果更佳、覆盖面更广，该院将每位巡讲专家的科普宣讲内容进行浓缩提炼，通过真人出镜、动画辅助等新媒体手段，计划推出南通各县（市、区）不同方言版本的肿瘤防治科普视频，每个视频不超过10分钟，录制完成后将在乡村卫生室滚动播放，供更多农村群众学习。

《南通市癌症防治医防融合试点工作方案》明确：每年开展防治专家团队对基层医护人员社区筛查、临床诊断、随访管理、康复指导等方面的技能培训、考核及竞赛，提升基层医护人员癌症防治技能，在癌症防治全周期管理中发挥重要作用；到2025年基层医护人员培训覆盖率达95%以上。“这一目标我们今年6月底就有望提前实现，并计划每年定期开展复训，进一步筑牢基层肿瘤防治网。”朱卫华透露，下一步，该院将有序开展针对普通群众、基层医务人员、非肿瘤科医务人员、肿瘤科医务人员这4类人群的针对性培训，不同对象采用不同的“话术”开展宣讲。

在“防、筛、诊、治、康”五大关键环节中，除了“防”，与乡村医生关联密切的还有“康”。“肿瘤患者术后的康复指导，绝不仅仅是电话随访那么简单。比如，乳腺癌患者术后手臂出现水肿，应该如何进行居家康复锻炼缓解这一症状，这就需要提升乡村医生的康复指导能力。”朱卫华说，在这方面，他们还有很多工作要做。

本报记者冯启榕



定期奉献“名医
访谈、医疗活动、健康
科普”等精彩视频

如何解读 肝功能指标

肝功能是反映肝脏的生理功能，肝功能检查旨在探测肝脏有无疾病、肝脏损害程度以及查明肝病原因、判断预后和鉴别发生黄疸的病因等。南通四院内科副主任医师张娅对反应肝细胞损害的指标、转氨酶升高反映的问题等进行科普。



扫一扫
看视频

医周健闻

综合施策 科学防癌 市肿瘤医院 开展肿瘤防治 宣传周活动

晚报讯 16日下午，市肿瘤医院在崇川区越江路江枫渔火大酒店开展第30届全国肿瘤防治宣传周暨中国抗癌日活动。此举旨在扩大癌症防控科普宣传，普及抗癌健康知识，全面提升全社会癌症防控意识，营造全民防癌抗癌的良好氛围。

宣传周期间，市肿瘤医院将围绕肿瘤知识宣教、肿瘤早筛、肿瘤规范诊治和肿瘤康复随访等全程管理理念开展系列活动，为广大居民进行科普和义诊服务。

全国肿瘤防治宣传周由中国抗癌协会于1995年倡导发起，已经成为我国历史最悠久、规模最大、影响力最强的肿瘤防治品牌科普活动。第30届全国肿瘤防治宣传周于4月15日至21日在全国范围内开展。

活动现场，市肿瘤医院党委书记王高仁从生活方式入手，引导广大市民远离不良生活习惯，建立健康生活方式，采取积极的预防措施远离癌症，帮助大众树立“早发现、早诊断、早治疗”的正确理念。

活动现场，市肿瘤医院组织了肿瘤内科、放疗科、胸外科、泌尿外科、妇瘤科、胃肠外科、头颈外科、乳腺外科、肝胆胰外科、疼痛科、中医科、专科护理等，为到场居民免费测量血压、血糖、CEA等。

记者汤蕾